

Para LA UNIÓN

## La incomparable

Nos hallamos en la bendita tierra de Aragón, sede de bellezas, relicario de hombrías. Y vivimos en la preciosa antecala de este Aragón de nuestros amores que parece una ofrenda generosa de los más ricos dones del cielo.

Riachuelos abundosos surcan por doquier veredas siempre verdes, irrigando, con sus fertilizantes aguas, extensas vegas, hoy mustias y como secas, para resurgir, en un mañana muy próximo, entre verdores y promesas.

Ya los labradores bucean, abriendo surcos, depositando gérmenes en la tierra. Son huertanos incansables, duchos en este laboreo difícil de la huerta. El año se les depara bien. Están contentos los huertanos de la *Bilbilis* histórica y vieja; pero su contento es silencioso, no se ostenta en bullicios ni en jaranas. Que su contento radica en la esperanza.

Este campo me encanta; campo fertilísimo que viene a enriquecer más el monstruo de la velocidad, que cual gigante de hierro, cruza incesante esta campiña, siendo nuncio, con sus silbidos, del progreso civilizador que avanza... que llega sin cesar...

Es hermosa esta vega; es severa, y es acogedora la vetusta ciudad, bella también, a su manera, con sus encrucijadas, con sus callejas, con sus templos catedralicios, con sus monumentos solariegos, con su plaza del Fuerte, con su comercio floreciente, con sus casinos múltiples, donde tienen acogida y cobijo, como hermanos, los hijos todos de Aragón, los españoles todos. Calatayud es eminentemente aragonesa, y sus gentes son sencillas, buenas, cordiales, como son todos los que proceden y son de la casta bendita aragonesa.

Al recorrer estas calles; al deambular por el Paseo, cuántas veces pienso y en ese pensar me recreo, en esa ciudad incomparable. En la lejanía, nuestro Jaca es como un pedacito de paraíso terreno, que con la fama de fría que como un yugo acompaña a su nombre, es un rincón placido, atrayente, dulce, cálido, como un hogar cuyas tibiezas acarician siempre a los ausentes, a los peregrinos... a los hijos todos que supieron de ese rincón y de ese regazo...

Y pienso en aquella hermosa planicie jacetana, en sus paseos abundantes que no tienen igual, en sus casitas limpias, en sus calles cuidadas, en sus fuentes que todo lo circundan... en los efluvios matutinos, en los atardeceres de puestas del sol que ni aún los pinceles de los magos sabrían transcribir, ni torpemente siquie-

ra... Y pienso en las tertulias del vespero y del mañanar, en los amigos buenos, de la misma casta que estos buenos bilbilitanos, netos hijos de Aragón.

Y en esta recreación del pensar, se desenvuelve nuestro espíritu, viendo en Jaca a la ciudad incomparable de Aragón, bella como un pedacito de cielo, arrinconada, junto al guardián de Collarada que la defiende, como un titán, para que nadie ose turbar su reposo, ni marchitar su incomparable belleza.

Es tirana, a fuerza de ser bella.

Calatayud, 27 de Febrero de 1928.

ANTONINO ARNAL.

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El acuerdo hispano-francés sobre Tanger, firmado en París el sábado último, es, dentro de una aspiración mínima, el punto de vista que nosotros hemos sostenido en estas Crónicas.

Mientras no estuviere la vigilancia y la custodia de Tanger y su hinterland en nuestras manos era imposible que viéramos garantizada la tranquilidad de nuestra zona.

Por el acuerdo del sábado, España dispondrá de esos resortes y salvo contingencias imprevistas, no podrán repetirse los casos de agresión con medios organizados y salidos de aquella plaza africana.

Por este lado, pues, podemos considerarnos satisfechos, aunque eso no sea precisamente, la realización del programa ideológico, que tiene mucho de irredentista de España, pues es de suponer que en la próxima reunión de los cuatro (España, Francia, Inglaterra, Italia) se llegue a ratificar lo hecho entre Mr. Briand y el embajador español en París.

De momento tenemos que dar por liquidado el problema tangerino, como circunstancias imprevistas e inexcusables no lo pongan de nuevo sobre el tapete antes de la expiración en 1936 del Estatuto en la actualidad vigente.

Trabajo ha costado arrancar a Francia esta satisfacción, que no por ser mínima en el aspecto general de la cuestión, deja de ser importantísima para nosotros y justo es reconocer todo el esfuerzo puesto en juego para lograrla por nuestros negociadores y no olvidar que en el país vecino existe un poderoso partido colonista enemigo a *outrance* de toda transacción.

Este, indudablemente, ha sido el asunto magno que nos ha ofrecido la actualidad política internacional; pero conviene notar—en otro aspecto de consideraciones de raza—que comparte aquella la actitud del delegado argentino Sr. Cantilo, en Ginebra, pronunciándose oficialmente contra la doctrina de Monroe, de modo terminante y resuelto.

La República Argentina ha transportado de la Habana a Ginebra asunto de tanta monta, dando con su intervención un carácter mundial a lo que hasta ahora era privativo de Norteamérica y de los demás países del Continente, con provecho único para los Estados Unidos.

El gobierno platense, por medio de su Ministro de Negocios extranjeros, ha aprobado las declaraciones del Sr. Cantilo, acerca de cuya trascendencia nadie puede dudar.

La hegemonía norteamericana está llamada a sufrir un rudo golpe el día que menos se piense. El país que más la soporta a regañadientes porque teme el poderío yanqui y sabe que, en caso de conflicto, Europa—que ha perdido la sensibilidad—no saldría a su defensa.

El concepto de raza vá afirmándose cada día más en Hispanoamérica y la Argentina es la que enarbola el estandarte común en frente de la bandera estrellada de la Unión.

Merced a ella la Conferencia panamericana de la Habana no ha tenido para los Estados Unidos el éxito que estos se proponían, y al trasladar a la Sociedad de Naciones sus aspiraciones y sus querellas hará cambiar totalmente el aspecto actual de la política Americana al incorporarla a la general del mundo.

La actitud del Brasil es completamente ambigua, por no decir de absoluta colaboración con Washington; pero eso, lejos de ser un obstáculo, debe contribuir para que las aspiraciones de Hispanoamérica se solidaricen ahora en Ginebra y aparezcan totalmente unas, frente al común adversario, en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

A España le toca un papel importante que realizar, no solo en la sede de la Sociedad de Naciones—si como parece volvemos a formar parte de esta— sino en la capital andaluza.

Por razones que no son del caso traer a colación sabemos que cuando el Gobierno español realiza alguna gestión eficaz cerca de los Gobiernos hispanoamericanos, que tenga espíritu de solidaridad racial, nunca o casi nunca deja de atenderse su requerimiento.

El mayor obstáculo para nuestras aspiraciones americanas ha sido la doctrina de Monroe, esgrimida para acabar con lo que nos quedaba de nuestro imperio colonial.

Desaparecido aquel y robustecidas las relaciones de todo orden entre España y la América española, la orientación política en aquel Continente puede y debe variar, como natural consecuencia de dos civilizaciones y dos ideologías que se repelen y una de las cuales se asigna el papel de directora, o, dígame sin eufemismos, de dominadora.

B. Lois

Madrid 5 de Marzo de 1928

## EFFECTOS DEL TABACO

(Conclusión)

La proporción de ácido prúsico y de principios aromáticos contenidos en el humo del tabaco, varía según la clase del tabaco. Los más ricos en estas sustancias son los tabacos de la Habana y de Levante. Por los procedimientos descritos en la Memoria se obtiene fácilmente, en estado de pureza, el ácido prúsico y la colidina del humo del tabaco, y se puede determinar la proporción en que entran en él.

La materia negra semilíquida que se condensa en el interior de las pipas y de boquillas, contiene todas las sustancias que hemos enumerado, y particularmente grandes cantidades de nicotina. Dicha materia es sumamente venenosa a pequeñas dosis, bastando dos o tres gotas para matar un pequeño animal.

La combustión del tabaco no destruye más que una pequeña cantidad de la nicotina que contiene, quedando gran parte de ésta en el humo. La proporción de esta sustancia que pueden absorber los fumadores, y que se ha determinado experimentalmente, varía según las condiciones en que éstos se encuentran, y es lo menos de cincuenta centigramos por cien gramos de tabaco quemado. La cantidad de amoniaco absorbido en el mismo tiempo es próximamente igual.

De los diversos modos de fumar, el en que mayor cantidad de nicotina y principios venenosos absorbe el fumador, consiste en fumar respirando o tragándose el humo; y el que menor cantidad de dichos principios ingiere en la economía, consiste en fumar en pipa con tubo largo al aire libre y sin respirar o tragar el humo.

La nicotina mata instantáneamente los animales a la dosis de dos o tres gotas; y aún a dosis mucho más pequeñas produce pronto fenómenos de parálisis y la muerte. Una rana, introducida en una vasija que contenga una disolución acuosa de nicotina, de una gota de esta sustancia en un litro de agua, sucumbe en algunas horas; lo mismo sucede si se la coloca en un embudo que contenga una sola gota de nicotina en una bolita de algodón. El vapor que se desprende de la nicotina en ebullición mata instantáneamente los animales, sin darles tiempo para moverse.

El humo de tabaco contiene cerca de ocho milímetros de óxido de carbono por cien gramos de tabaco quemado. Los experimentos consignados en la Memoria del doctor Le Bon prueban, que las propiedades tóxicas del tabaco no son debidas a este gas, como recientemente se ha sostenido en Alemania.

Entre los efectos más ciertos que el humo del tabaco determina a la larga sobre el hombre, se cuentan las alteraciones de

la vista, las palpitaciones, la tendencia a los vértigos, y sobre todo, la disminución de la memoria.

A pesar de las terribles conclusiones que acabamos de exponer, el vicio del tabaco está tan arraigado que pocos de nuestros lectores tendrán bastante energía para dejarlo. Mas nosotros, al darles cuenta de los trabajos del doctor Le Bon, les hemos hecho conocer que se envenenan paulatinamente con el tabaco; y que si llegan a sentir los funestos efectos de tal envenenamiento, será porque no habrán tenido suficiente fuerza de voluntad para dejar el vicio, no por no conocer sus malos efectos.

## ECOS

### Exodo rural.—La primavera nuncio de actividad jaquesa.—El Canfranc.—¿...?

Creo que ha sido «El Imparcial» el que últimamente ha dado actualidad—*vieja actualidad*—al interesante y grave problema planteado por el éxodo rural. La atracción que la ciudad, la urbe populosa tiene para las gentes sencillas de la aldea es... irresistible, alarmantemente irresistible. El brillo de una vida fastuosa, de la vida muelle y holgada tiene halagos que envenenan el corazón y ponen en las gentes sencillas mentidos señuelos, ilusiones que jamás han de realizarse.

Pero es lo cierto que palidece el agro por falta de brazos para sus tierras feraces y que piden el beso cálido de la juventud, que arrancada de su seno maternal se pierde en la ciudad, en el fango mundano de mil vicios, depauperada por el hambre, y dando al pavoroso problema de los sin trabajo un contingente aterrador.

El problema es interesante y si bien es cierto que no es nuestra montaña la más castigada por el mal ambiente, pues son prácticos y sesudos nuestros coterráneos, tienen apegos patriarcales a la aldea apacible, vale la pena tenerlo en cuenta por si hicieran falta aportaciones determinantes de orientaciones sanas y prudentes.

Nos sugieren estas consideraciones la plausible iniciativa de un periódico francés que organizó no ha mucho un concurso al que se invita exclusivamente a los maestros y maestras. Su tema, es el siguiente: «De qué medios puede valerse el maestro o la maestra para que la enseñanza que ejerce y la autoridad de que goza en el pueblo contribuyan eficazmente a evitar el éxodo rural». Ofrece valiosos premios.

Tal iniciativa no puede merecer sino muy calurosas alabanzas. Las razones son evidentes. La base más firme y más fecunda de la riqueza de una nación, es sin duda alguna la agricultura, y en su consecuencia, nada más eficaz en el orden natural para obtener la paz social de los pueblos, que el fomento de la misma. A su vez la primera y más imprescindible base de la vida agrícola es la suficiencia de brazos: abandonar el campo, es matar la vida agrícola en su misma raíz. Por último, ¿hay algo que pueda ser más eficaz para evitar este funestísimo éxodo que la autoridad y la enseñanza de los maestros de escuela? Dadme maestros verdaderamente amantes de la vida del campo y sólidamente entendidos en cuestiones agrícolas, y veréis luego cómo el ingenio y el celo se juntan para hallar recursos y medios con que hacer producir a la tierra sus tesoros y cautivar con sus encantos a los que en ella nacieron.

Con las primeras brisas primaverales, renace a la vida activa la ciudad, aprestándose a seguir por las sendas progresivas que el porvenir le brinda.

Un momento de letargo es el paréntesis invernal; pero la ciudad, alegre y bella, recobra ahora su fisonomía de los días claros y luminosos y sus hijos, en dulce desperezo de sus energías, deciden al constante trabajo, al tenaz empeño de elevarla hasta el plano de las urbes poderosas.

Cuanto en la quietud acogedora del despacho confortable se planeó en invierno, se va ahora a convertir en realidad y así vemos cómo se aprestan propietarios llenos de fe y entusiasmo a levantar nuevos edificios, a reformar y engalanar fachadas y comercios, dando con ello la sensación de que queremos vivir como corresponde al glorioso despertar de España.

«Olorón.—En la última reunión celebrada por el comité consultivo, se ocupó éste del gran acontecimiento del año: la inauguración del ferrocarril transpirenaico. Se manifestó la opinión de la necesidad de la convocatoria para en breve del pleno del Comité internacional para decidir extremos en relación con la inauguración, fijada en principio, para los días del mes de Junio próximo.»

Hemos leído las anteriores líneas en *Heraldo de Aragón*. Y las copiamos por que bueno es y provechoso no *reblar* en este concierto unánime de voces que piden—co-

mo algo que ya no puede aplazarse—la inauguración de esta línea transpirenaica en el próximo verano.

El deseo raya ya en vehemencia y es que Aragón, más que nunca, necesita en estos momentos supremos la garantía del Canfranc para su total y brillante resurgir.

Envuelta en misterioso ropaje circula por los centros de la gente de pro una noticia de alto interés para Jaca. Ni aun a título de información nos atrevemos a recogerla pues bien sabe Dios que siempre supimos poner frenos a nuestras vehemencias reporteriles. De todas maneras hacemos votos porque la grata nueva tenga algún fundamento y además que si ha de ser realidad sea cuanto antes: a ser posible que se inaugure con el Canfranc y con los primeros trabajos para la construcción de la Residencia de estudiantes.

## Bosquejos

Con estas notas de hoy, heterogéneas y acaso discordantes, reanudamos nuestros escritos periodísticos después de varios meses de necesario silencio que quizá no hubiésemos roto todavía si una deuda de gratitud con LA UNIÓN no nos impulsase, a recoger estos apuntes de artículos que comenzamos a escribir, y a publicarlos, ordenados sin orden, en tanto que reunimos ideas gratas, distanciadas de la realidad de nuestra vida de ahora, que vivida intensamente entre miserias del cuerpo y dolencias del espíritu, solo sugiere aguafuertes de cine drama.

Desde el último septiembre hemos seguido, paso a paso, la vida latente de la Universidad de verano de Jaca, interesándonos la labor de las comisiones, admirándonos la constancia tenaz de los entusiastas. Y ante las dudas que escuchamos de algunos escépticos, reflexionamos que, empresa de tan altas miras no podía fracasar; esperábamos, seguros de leerla, la nota que aquí mismo hemos visto estampada anunciando el programa del próximo curso estival.

Tenia que ser así. Con o sin residencia estudiantil era preciso que continuasen las lecciones que con tanto éxito se iniciaron no hace todavía un año; la labor intensa de los organizadores, el empeño de quienes con ellos colaboraron no podía ser estéril, y no lo ha sido. Los cursillos que comenzarán en julio, son de ello una prueba decisiva. León Powys estará satisfecho. Nosotros lo estamos también porque ya podemos corresponder a esa carta que nos envió, llena de ingenua sencillez, palpitante de entusiasmo, esperando, que otra vez hemos de reunirnos escolares de diversas naciones y de distintas ideas a recibir juntos las enseñanzas que, el «Alma Mater» de Aragón, la Universidad de Zaragoza prodigue en esas espléndidas

cátedras naturales: Jaca, San Juan de la Peña, Zuriza, Panticosa...

Con loco entusiasmo hablaba de Argentina; describía, matizándolos de una sorprendente originalidad, los indescriptibles panoramas de la Plata, los Andes, la pampa, Buenos Aires... a donde lo llevó su vida bohemia de escritor arruinado y de romántico insaciable. Decía, maestro de colorido, los amaneceres de ensueño y los crepúsculos de fuego; con un tesón extraño hablaba a sus compañeros de sala, todavía más míseros y desgraciados que él, de aquella tierra de promisión, país de grandes fortunas y de grandes amores, donde adquirió la dolencia que implacable le consumía lentamente.

Emigrante obligado, viejo con sus veintidós años, de salud primero escasa, ahora perdida, refiere escenas, cuenta sucesos, hasta que la fiebre que se eleva suave, traidora, casi imperceptible, le agota y le obliga a reposar.

Pero su alma no reposa, piensa siempre en algo que él no cuenta y que es quizá lo que alienta su vida, espera unas cartas que lee muy despacio y muchas veces, que luego oculta cuidadoso, que unas veces le hacen reír, que en otras ocasiones le obligan a llorar.

Las cartas que le ilusionan han faltado un día y otro, y otro; el pobre enfermo habla menos, la tos es más fuerte, los escalofríos también; también la fiebre y una tarde con su esperanza se apaga su vida, sin estridencia, dulcemente iluminada por los últimos rayos de un sol dorado, evocador de la pampa y de sus atardeceres de fuego...

Al recoger sus papeles, la Hermana de la Caridad ha encontrado unas cuantas cartas de mujer, y un retrato de una linda muchachita de rostro hermoso y figura esbeltísima, retrato con unas líneas escritas al dorso que la monjita, novicia en el Hospital, entre medrosa y prudente no ha querido descifrar.

Sigue la lluvia menudita azotando su rostro, el aire juguetón ciñendo las pieles del abrigo a las sedas de sus vestidos, y ella en pie, delante de su coche, creyendo que nadie la observa, pensando que nadie la mira tiene sus ojos negros puestos en la lejanía, en un punto que en el horizonte se perfila y se desdibuja a capricho de la neblina, que ese viento juguetón—que se estrella en el parabrisas del automóvil, enreda con la figurita de la elegante y hormiguea entre las frondas—, mueve a compás de un ritmo incomprendible. Y desde la cima del parquecito que muestra tan varios horizontes, la de los ojos negros y silueta esbeltísima, continúa mirando hacia la lejanía cual si tratase de descubrir un misterio o de evocar un amor.

LUIS OLIVARES.

Zaragoza, marzo, 1928.

## En Sangüesa

Se arrienda o vende hermosa finca situada en la carretera de Pamplona, frente a la estación del ferrocarril. Consta de dos edificios y una huerta. Uno destinado a casa habitación de dos pisos, bajas y bodegas y el otro espacioso local apto para industria, almacenes, talleres, etc.

Para informes dirigirse a don M. Ancil, calle San Nicolás, 13, piso 3.º—Pamplona

## Boletín de Información

### Santoral y Cultos

JUEVES, 8. Santos Juan de Dios, fdr.; Filemón, Apolonio, Ariano, Teótico, Felicitas y Urbano, mártires; Julián y Félix, Obispos.  
 VIERNES, 9. *Ayuno con abstinencia.*—Santos Gregorio, Niseno, Ponciano, Cirilo y Metodio, Obs., y Santa Catalina de Bolonia. vg.  
 SABADO, 10. *Ayuno sin abstinencia.*—Santos Melitón, Cayo, Alejandro, Cochato, Dionisio, Cipriano, Pablo y Crescente, mártires.  
 DOMINGO, 11. *III de Cuaresma.*—Santos Cándido, Heraclio, Zocimo, Gorgonio y Piperión, mrs.; Eulogio pbro. y mr., y Benito, mr.  
 LUNES, 12. Santos Gregorio Magno, Papa; Mauriliano y Egdunio; mártires; Bernardo, Obispo, y Teófanos.  
 MARTES, 13. Santos Macedonio, Horres, Marcos, Sabino, y Santas Patricia, Modesta, Teodora y Ninfodora, mrs. y Eufracia, vg.  
 MIERCOLES, 14. *Ayuno sin abstinencia.*—Santos Patricio, Afrodísio y Eustaquio, mártires; León, Ob. y mr, y Santa Florentina, virgen.

### Jueves Eucarísticos

Esta piadosa Asociación celebra hoy el 11.º aniversario de su establecimiento en esta Ciudad. Además de la Misa de Comunión, que esta mañana ha celebrado el Sr. Obispo y en la que se han acercado a recibir el Pan de los Angeles numerosos fieles, la hora santa de esta tarde será solemnisima; se celebrará a las seis con asistencia del Prelado y sermón que predicará el Padre Cuasmero.

En el Altar Mayor se ha hecho una espléndida instalación de luz que contribuirá a la brillantez de los cultos, que Jaca dedica a Jesús Sacramentado.

Continúa la Predicación cuaresmal, en los días e iglesias anunciados en números anteriores.

Jubileo Eucarístico.—Desde el día 10 hasta el 19 el Expuesto será en la capilla de Nuestra Señora del Pilar. (Catedral).

Misas de hora.—A las 8 en el Altar de la Parrquia.—A las 9 en la iglesia de las Escuelas Pías.—A las 10 y media en Santo Domingo.—A las 11 en el Carmen y a las 12 en el Altar Mayor de la Catedral.

En la Catedral.—A las 6, 6 y media, 7, 7 y cuarto, 7 y media y a las 8 y media, celebradas por los señores Canónigos y Beneficiados.

Durante toda la Cuaresma se rezará en las iglesias del Carmen y Santo Domingo, Rosario y Via-Crucis, a las 6.

Nota. Rogamos muy encarecidamente a todas las Cofradías, Hermandades y Asociaciones piadosas, remitan para esta sección nota detallada de los cultos y actos religiosos que celebren.

### MERCADOS

En un día en que se volcaba el sol a llamaradas sobre la ciudad, abandonamos sus calles, en fiesta, para admirar en la campiña jaquesa el aspecto de los sembrados prometedores. Gratísima fué nuestra impresión que hemos confirmado posteriormente en conversaciones y cartas con caracterizados agricultores, de Jaca y de los pueblos, que prestan—dicho sea de paso—cariñosa atención a estas impresiones y reseñas de mercados.

La perspectiva del año agrícola es excelente. Una bendición son los campos aragoneses, principalmente en la parte Cinco Villas, que al decir de «Heraldo de Aragón» «tendrá escasos precedentes de abundancia la cosecha de trigo que se está elaborando si el desarrollo de los cultivos se mantiene dentro del éxito que en los actuales momentos se puede apreciar». Se calcula en más de veinte millones de pesetas el valor de lo que prometen esos cultivos en un solo pueblo: Ejea.

Roguemos a Dios por que se muestre el tiempo tan propicio como hasta la fecha y que la primavera—jese escollo de la primavera!—lo salven los sembrados sin merma ninguna en sus frutos abundantes y redentores.

Resumiendo: El tiempo magnífico; ha llovido lo suficiente para saturar las tierras de humedad y como la temperatura es benigna, los campos están benditos. El más exigente agricultor no distribuiría los elementos con mayor precisión.

Trigos.—La situación en el mercado aragonés (Zaragoza) es la misma que la que reflejamos en nuestra última crónica. Paralización y paralización. La demanda es nula y no se compra ni un solo grano. Por su parte, aunque no se impacienta, se muestra más transigente la oferta habiendo circulado muestras de varias partidas con baja, de 1 y 1'50 sin encontrar comprador.

El mercado cerealista de Zaragoza ha cerrado la semana con los siguientes precios que pueden servir de orientación: fuerza selectos, 54; fuerza superior, 53; fuerza corriente, 51; hembrillas finas, 49; huerta superior, 48; huerta corriente, 47; bastos, 46'50.

Refiriéndose al negocio harinero *Heraldo de Aragón* dice en su página «La Vida Agrícola» lo siguiente:

Privada la fabricación, de exportar a otros mercados, se disputa la plaza a sangre y fuego haciendo precios verdaderamente ruinosos.

Los actuales son:  
 Fuerza extra superior, de 70 a 70'50 pesetas; idem corriente, de 60'50 a 70; media fuerza, de 64 a 65; blancas, de 61 a 62.

Todo 100 kilogramos con envase.  
 Comunican de Valladolid que la situación permanece invariable, continuando la escasez de demanda de harinas, reina gran flojedad en las cotizaciones y apenas se da salida al producto elaborado por el retraimiento de los compradores.

Los precios que se cotizan son:  
 Selectas de 66 a 67; extras a 64'50 y 65; y las corrientes a 63'50.

Precios estos por pesetas los 100 kilos, con sacco y sobre vagón.

En nuestro mercado refléjanse, como es lógico, las impresiones que dejamos apuntadas y las pequeñas partidas que se venden mantienen con firmeza los siguientes precios, ya conocidos:

Trigo: 47 pesetas los 100 kilos.—Harina: 62 pesetas los 100 kilos.—Harina de 3.ª: 45 pesetas los 100 kilos.—Cebada: 38 ptas. los 100 kilos.—Avena: 37 pesetas los 100 kilos.—Maiz: 45 pesetas los 100 kilos.

Abonos minerales 18/20: 14 pesetas los 100 kilos.—Pulpas: 10 a 11 pesetas sacco de 40 kilos.

## Florilegio Galante

*¡Oh, música, cuán dulce y bella eres!  
 Con tus sonos mitigas  
 la pena que me causan mis quereres,  
 y ahuyentas de mi vida las fatigas...  
 Cuando abismado en el dolor palpita  
 mi pobre corazón, me das la calma...  
 ¡Mi vida, de tu vida necesita,  
 que eres al fin el alma de mi alma!  
 Sin tu dulce consuelo,  
 ¡que horrible fuera mi melancolía!  
 ¡Cuánta la pena mía,  
 al no poder oír la voz del cielo!  
 Mas Dios, todo bondad, todo dulzura,  
 no querra permitir  
 me falte tu consuelo en mi amargura,  
 ya que tan sólo tú me haces vivir.*

EL DUENDE DE «LA PALMA»

## Una información de alto interés para Jaca

El Noticiero de ayer, dice:

En el rápido de ayer tarde regresó de Madrid el ilustre decano de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor don Domingo Miral, el cual ha asistido representando a nuestra Universidad, al banquete con que los catedráticos españoles han obsequiado al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

El doctor Miral fué reconocido en ese acto por el general Primo de Rivera, charlando algunos momentos sobre la

idea de implantar en Jaca la Residencia de Estudiantes extranjeros.

El presidente del Consejo tiene un gran entusiasmo por la idea y desde luego prometió una subvención en este año, aun cuando se ignora la cuantía que ésta tendrá, ya que el ministro, señor Callejo, manifestó también al señor Miral que la petición de Jaca estaba unida a la de otras poblaciones, en las que otras Universidades tienen el propósito de dar cursos de verano.

El general Primo de Rivera prometió ir a Jaca en este verano y le indicó al señor Miral el hecho, casi seguro, de que allí se establezca también una residencia de verano para huérfanos militares.

La entrevista entre el doctor Miral y el presidente fué muy afectuosa, sacando la impresión de que Primo de Rivera siente la idea de la Universidad veraniega en Jaca.

También habló el decano de Filosofía con el ministro de Instrucción, ante el cual defendió con todo interés la necesidad de construir urgentemente la Residencia, ya que Jaca reúne condiciones superiores a toda otra población y además el éxito cultural enorme del año pasado le hacen acreedora a todo apoyo gubernamental.

En breve se reunirá la Junta de gobierno de la Universidad, presidida por el rector, con objeto de que el doctor Miral dé cuenta de sus impresiones.

## No estamos para nada

¡Jesús, qué tristeza!  
 ¡qué melancolía!  
 ¡cuántísimo sufrimos  
 desde hace unos días!  
 La vida pasamos  
 en triste lamento  
 más... si esto no es vida,  
 y sí, un gran tormento  
 ¡Qué horrible desgracia!  
 ¡oh qué gran dolor!  
 ¿Verdad que es muy grande  
 querido lector?  
 ¿Quién pensar hubiera  
 en tan triste sino?  
 ¡ah! ¡qué amargas horas  
 nos manda el Destino!  
 ¡Si no somos nada!  
 ¡si todo es mentira!  
 aquí, el que no llora,  
 muy hondo suspira  
 ¿Quién piensa en veranos?  
 ¿quién en Residencias  
 o en alcantarillas  
 o en las subsistencias?  
 Aquí, no se come  
 aquí, no se cena  
 aquí, no se duerme  
 aquí, todo es pena  
 pena, que nos mata  
 y muy lentamente  
 sin hallar remedio  
 desgraciadamente  
 y el que fué risueño  
 como el gemebundo  
 aquí solo piensa  
 en el otro mundo  
 donde por desgracia  
 ¡cosas del Destino!  
 ¡¡pobres de nosotros!!  
 ¡¡¡no venció Paulino!!!

B. C. A.

## La velada de ayer en el Seminario

Me parece, que si alguno asistió ayer con cierto miedo a aburrirse (ante la extensión del programa ofrecido) a la velada que el Seminario Conciliar dedicó a su angélico Patrono Santo Tomás de Aquino, se llevó un chasco agradable, ya que tanto los números abundantes y selectos del programa, como los simpáticos y oportunos que fuera de él nos ofrecieron, hiciéronnos pasar dos horas muy distraídas, instructivas y amenas. Tomando como tema dominante y capital de la velada la interesante y palpitante cuestión del indiferentismo religioso, cuestión que trataron y agotaron los seminaristas ora en discursos varios y profundos, ora en diálogos semi-jocosos y festivos, siempre en lenguaje sobrio, elegante y aun castizo; adornaron este fondo con saluciones brillantes en prosa y verso, en lengua hebrea, griega, francesa y latina, dando con esto una prueba inequívoca de su vasta y sólida cultura clásica. Amenizaron el conjunto con escogidas composiciones musicales de fuera y de casa—¡no podía faltar la jota en un Centro docente de Aragón!— resultando un total armónico, sumamente agradable y cultural que pone bien de relieve la labor constante y abnegada de los Profesores y de los discípulos de esa santa casa. Como final digno y bello remate de la hermosa función, el Sr. Obispo, (que por modestia se abstuvo de hacer las alabanzas de la obra de sus hijos, los seminaristas) explicó atinadamente con razones filosófico-teológicas, la propiedad con que en todas las saluciones y discursos habían denominado al maestro de Aquino, *Angélico Doctor*, ya que, a semejanza de los espíritus puros vió y comprendió el angélico maestro en razones amplias, en ideas generales, todas las intrincadas cuestiones filosóficas y teológicas que hasta entonces se habían debatido; las que a la sazón se debatían y todas las que en ese género habían de debatirse hasta la consumación de los siglos. Terminó el Prelado exhortando a sus hijos predilectos, a seguir las huellas del Angélico Maestro, imitándole en su ciencia pero principalmente en su virtud, ya que el Santo Doctor no fué ángel por saber tanto, sino que supo tanto por haberse hecho ángel.

UN INVITADO

\*\*

Por la mañana el Seminario dedicó al Doctor Angélico Santo Tomás de Aquino, cultos muy solemnes y brillantes.

A las 8, hubo Misa de Comunión en la que ofició el Excmo. Sr. Obispo y durante la cual se cantaron escogidos Motetes.

A las 10 y media se celebró Misa solemne con asistencia del Prelado, claustro de profesores, autoridades de la localidad y muy selecta y numerosa concurrencia de fieles. Se cantó la Misa, a dos voces, del maestro Ravello, por la Schola Cantorum del centro.

Hubo sermón a cargo del profesor Don Román Rey Irurita, que estuvo muy elocuente y ofreció al auditorio un discurso saturado de sentidos y fervientes notas de homenaje al Doctor Angélico.

**Ama** Se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse al Hotel «La Paz».—Jaca.

## Vida municipal

Comisión municipal permanente del 5 de marzo de 1928.

Presidida por el señor Alcalde y con asistencia de los señores Mayner y Novales, comienza la sesión por la lectura y aprobación del acta anterior.

Seguidamente, se procede a leer una carta de la casa Metzger de Barcelona, en contestación a otra remitida por este Ayuntamiento, ofreciendo servir una báscula, adquirida para el servicio del Madero, mediante pago de 1.965 pesetas en tres plazos.

Se acordó confiar al señor Arquitecto provincial don José Luis de León, el cargo de inspección y firma de los proyectos de obras a ejecutar en esta ciudad.

Se autoriza a don Pascual Gastón para modificar unos huecos en la fachada de su casa Echegaray, 12.

Quedaron enterados: De un oficio del señor Registrador de la Propiedad, comunicando la aprobación del fraccionamiento de las cantidades que tiene que pagar por atrasos de Personas Jurídicas, este Ayuntamiento.

De atenta carta del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, en contestación a la remitida por este Ayuntamiento, agradeciéndole la cooperación y auxilios prestados a la Comisión, con motivo de su reciente viaje a Madrid. En ella ratifica de manera afectuosa, los entusiasmos y cariños que siente por esta ciudad.

De otra, enviada por iguales motivos que la anterior, por el Sr. Campo, Alcalde de Huesca, quien una vez más ha demostrado el interés y simpatía que le inspira la ciudad de Jaca y por último,

De una relación de pagos, correspondientes al mes de enero, que asciende a pesetas, 7.584'45.

## Gacetillas

### Nuestra felicitación

El Prelado de la Diócesis, Doctor don Juan Villar y Sanz, celebra hoy su fiesta onomástica.

Con esta oportunidad la ciudad en todas sus representaciones, percatada de las virtudes y excepcionales condiciones del ilustre Purpurado que rige los destinos de la grey jaquesa, le ha rendido ferviente tributo de acatamiento y cariño, expresado en felicitación sentida y fervientes deseos de que Dios le conceda larga vida para bien del Obispado.

La Unión une a esas felicitaciones y nobles deseos los suyos, modestísimos, y en filial exteriorización de su sentir eleva también sus preces pidiendo a Dios por el Pastor jacetano.

El Alcalde de Villarreal de la Canal don Benito Sarasa y el Presidente de la U. P. de aquella localidad don Calasanz Arbués, han gestionado en Huesca, cerca del Gobernador y de otras personalidades de relieve, asuntos de montes de gran

interés para Villarreal, la construcción de Escuela y camino vecinal. Celebraremos que vean satisfechos sus deseos, aquellos buenos amigos y si LA UNION puede cooperar al éxito de tan nobles aspiraciones dispongan de sus columnas que misión nuestra es y muy grata, laborar por los intereses de la montaña.

### Temperaturas de la semana:

Día 1, Máxima, 5; Mínima, 0  
—Día 2, Máxima, 7; Mínima, 0  
—Día 3, Máxima, 10; Mínima, 0  
—Día 4, Máxima, 12; Mínima, 2 sobre 0  
—Día 5, Máxima, 12; Mínima, 0  
—Día 6, Máxima, 10; Mínima, 2 sobre 0  
—Día 7, Máxima, 12; Mínima, 0

El próximo domingo a las 8 de la mañana dará comienzo en Huesca, en la sala de actos de la zona el sorteo de África de los reclutas del segundo reemplazo del año 1927 correspondientes a los partidos de Jaca, Huesca y Sariñena.

En la «Tierra» de Huesca del sábado último, leemos la siguiente noticia:

«Contrajo anteayer matrimonial enlace en la parroquia de la Catedral la muy agraciada señorita oscense Milagros Ara Castro, con el simpático industrial de Jaca, Juan González Cajal.

Bendijo la unión el reverendo párroco don José Broto, actuando de padrinos doña Melchora Gonzalez Cajal, hermana del novio, y don Hilario Sanz, padre de la novia».

Reciba nuestro paisano Juanito, como familiarmente le llamamos sus buenos amigos, nuestro parabién más sentido y le deseamos eternas venturas en su nuevo estado.

El Centro Aragonés de Bilbao, nos participa el traslado a su nuevo domicilio. Bidebarrieta, 14, 3.º izquierda, donde se propone seguir su labor aragonésista.

Muy agradecidos a la deferencia de nuestros paisanos residentes en Bilbao y para nosotros supone también una complacencia anotar entre nuestros suscriptores al Centro Aragonés de Bilbao para lo que atentamente se nos requiere.

Pasa unos días en esta ciudad, la distinguida señora Herminia Alonso de Bovio, que llegó el lunes con sus hijos Humbertito y Guillermo.

La «Gaceta» del día 3 publica el Real decreto, de que ya dimos cuenta, exceptuando del pago del impuesto de rodaje a los carros destinados al transporte de los productos agrícolas, propiedad éstos y aquéllos de los agricultores, bien sean propietarios o arrendadores de las tierras que cultiven, colonos o aparceros de los mismos, que sean arrastrados por una o dos caballerías, o por una vaca o buey o yunta, siendo condición precisa que la contribución territorial que paguen sus usuarios al Tesoro sea inferior a 500 pesetas anuales.

Dice la prensa de Zaragoza:

«El alcalde de Ayerbe, acompañado del señor Sánchez Colás, y presidiendo una comisión de vecinos de aquella localidad, visitaron al señor Allué Salvador.

Le hablaron de las obras de acortamiento del Canfranc, entre Zuera y Turuñana.

Manifestaron al alcalde que con este motivo se proyectaba construir una esta-

ción de empalme en Turuñana y le rogaron que les ayudase en las gestiones que realizaban para conseguir que la referida edificación fuese emplazada en Ayerbe.

Les contestó el alcalde que en la próxima reunión de la Junta Gestora del Canfranc, interesará el señor Allué Salvador de don Florencio Jardiel, la favorable acogida de la aspiración de Ayerbe.»



## BIBLIOGRAFIA

«Los Cármenes de Granada», por ARMANDO PALACIO VALDES

Descuellan en el arte del ilustre escritor varias cualidades magníficamente; así, con gran acierto, se ha dicho que ostenta el cetro de la novela española. Y nada más en consonancia con la realidad, sobre todo en esta su nueva obra. Embelesado ante tanta maravilla como encierra Granada, saturado tan fino y sensible espíritu de los enervantes aromas que las flores de sus cármenes despiden a raudales y presa el alma del murmurio de fuentes y arroyos, el noble autor «con un puñado de sentimientos» forma un poema. Eso y no otra cosa es la nueva obra. En buena lógica lo que era de esperar del maestro, del artífice genial que concibe la novela así:

«El arte no es otra cosa, en resumen, que una verdad y poesía. De un pedazo de tierra se hace un brillante. Con un puñado de sentimientos se forma un poema. Todo se reduce a saber tallarlos.»

LOS CARMENES DE GRANADA marca el momento más culminante del estilo siempre ágil, siempre fino, siempre noble del autor.

## Notas Militares

Terminada la comisión que desempeñó en el extranjero, ha efectuado su incorporación el Capitán de Cazadores de la Palma, D. Fernando García Valiño.

Se ha dispuesto que el Regimiento de Galicia designe dos cornetas, un tambor, un cabo y 21 soldados para la Academia General Militar, a donde pasarán de plantilla.



Todas las misas que el próximo lunes 12 se celebren en todas las iglesias de esta ciudad, el Expuesto del día 11 y la hora Santa del jueves 15 serán aplicados en sufragio del alma de

D. JOSE M.ª HERRERO CALVO  
— E. P. D. —

La familia suplica a sus amigos y relacionados la asistencia a alguno de dichos actos piadosos y oraciones por el alma del finado.

## Los Superfosfatos Saint Gobain

siguen siendo los preferidos por su pureza y rendimiento.

DE VENTA

ALMACENES EL SIGLO

MAYOR, 15—JACA

## Celsa Palacio

MODISTA EN BLANCO

de los acreditados comercios de Masaveu y Compañía de Oviedo.

Da lecciones de corte de 3 a 7 San Nicolás, 13 y 15, 1.º derecha

JACA

## La Porteña

ROMAN ROLDAN, se complace en participar al público que ha adquirido en traspaso este importante y acreditado establecimiento de venta de pescado y fábrica de hielo, haciéndose cargo del mismo a partir de esta fecha.

Me propongo, contando de antemano con el favor del público, hacer honor al crédito y fama de que ya goza esta casa, poniendo todo mi interés en satisfacer las necesidades y demandas del público.

La Porteña

Pescadería y fabrica de hielo  
ECHEGARAY JACA

## Patatas para simiente

de Aso de Sobremonte a  
3'75 ptas. arroba

Para pedidos La 25.000 M. Cervero

## Figurines

Se han recibido para la temporada de Primavera - Verano de 1928 EN LA IMPRENTA DE VIUDA DE R. ABAD—JACA

## Huevos para incubar

Raza «Rode Island» se venden a 8 pesetas docena.

Informes en esta imprenta.

## Avicultores

os puede interesar saber que en esta localidad podeis adquirir huevos para incubar de la raza Prat Leonada, procedentes de gallinas seleccionadas al nido-trampa al precio de 6 pesetas docena. Razón en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32—Jaca



Precio Fijo

# ALMACENES DE SAN PEDRO - S. A.

Ventas al Contado

*Los más importantes de la Región*

FABRICACION Y TALLERES PROPIOS

## VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Durante todo el mes de Marzo hacemos importantes descuentos en Astrakanes, Terciopelos, Gamuzas, Pañetes, Franelas, Gerseys, Bufandas, Mantas lana y algodón, Edredones, Generos de punto y demás artículos de invierno

## Liquidamos una gran partíada de Confección blanca a precios ruinosos

Podrá también adquirir en condiciones ventajosísimas, Bánovas, Telas de colchón, Mantelerías, Toallas, Géneros blancos y otros muchos artículos en los

# Almacenes de San Pedro - S. A.

SUCURSAL DE JACA Echegaray, 6 y Zocotín, 3

NOTA: Los lunes y jueves obsequiamos a todo comprador con los popularísimos Globos.

## Antigua Carbonería Hija de S. Román

Esta acreditada casa ofrece al público además del carbón vegetal de carrasca, galleta superior para cocinas económicas a precios sin competencia. La fama de un producto la hace únicamente el consumidor que es el juez soberano quien falla sobre la calidad.

De todos los carbones que en esta ciudad y su partido se venden, sólo los de esta casa logran imponerse desde hace más de 25 años por su precio, peso y calidad inmejorable

Para pedidos, que diligentemente se servirán, dirigirse a la

CALLE DE LA LUNA, NUMERO 11.--JACA.

GRANDES ALMACENES DE VINOS DE

## FRANCISCO NAVARRO

COSECHERO DE CARIÑENA

Esta casa participa a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido grandes cantidades de vinos de su propia cosecha y de inmejorable calidad, para la próxima encubación a precios muy limitados.

Mayor, 8 y paseo de la muralla junto al nuevo Teatro.

Telegramas: NAVARRO JACA TELEFONO NUM. 6

Fábrica de productos Cerámicos

## SEGUÉS, DONADEU Y C. nía

TARRASA

Representante en JACA: EMILIO VICIANA

Teja plana tipo Marsella a pesetas ..... 4'12 metro cuadrado

Teja árabe encarnada a pesetas..... 5'62 metro cuadrado

(Estos precios son sobre vagón Jaca)

Si quiere V tener buena cubierta en sus edificios, emplee la teja plana tipo Marsella o Arabe que es la mejor por su calidad y precio.

CEMENTO PORTLAND «CANGREJO»—MOSAICOS—AZULEJO BLANCO  
COCINAS ECONOMICAS—LAVABOS—WATERS—BAÑERAS y otros materiales

Naranjas ..... a 2'50 Ptas. ciento

Mandarinas ..... a 4'50 » »

Imperiales..... a 5'00 » »

Huevos frescos del país ..... a 2'10 » docena

Plátanos superiores .. a 2'00 » »

Sardinas de cubo .... a 0'60 » »

Pasas de Roma ..... a 1,40 » kgmo.

Manzanas Hoteles.... a 1'20 » »

Alcachofas, bisaltos, guisantes y demás verduras recibidas diariamente a precios del día

Para bultos enteros, precios especiales en todos los artículos

## ALMACÉN

DE

FRUTAS -- PATATAS

HUEVOS ---- CERVEZA

— SIDRA, ETC. —

— DE —

## SERAPIO

## SEGURA

Echegaray, 7

JACA

## EL ARCO IRIS

EXCELENTES calidades de telas blancas de algodón. RIQUISIMAS clases de telas de hilo para Sábanas, Almohadas, Pañales, Calzoncillos, Ropa interior de señora, Mantelerías y Ropas de iglesia.

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DE PUNTO Y PAÑUELOS

EL ARCO IRIS - Mayor, 27 - JACA

E1



empezará

# LA GRAN QUINCENA DE BLANCO

que con gran éxito celebran todos los años

## Los Almacenes de San Juan

Liquidación de todos los artículos **BLANCOS** adquiridos exclusivamente para esta **QUINCENA DE BLANCO** con marcas propias

### GRANDES DESCUENTOS

En ropa interior blanca y color, confeccionada, para señora y niños

En todos los artículos de cama y mesa

**Liquidación** De las últimas 1000 colchas de seda más baratas que adquiriéndolas con cupones. 2.000 kilos de toallas compradas a peso

estos y otros varios artículos compondrán la sin rival

## QUINCENA DE BLANCO

No desperdicie esta ocasión que solo nosotros podemos ofrecerle con garantía de veracidad

Por su propia conveniencia no deje de visitarnos en los días señalados

## Nuevos Almacenes de San Juan

Calles Mayor esquina a la de Echegaray.--JACA

IMPORTANTE: No deje de visitar nuestros escaparates durante estos días.